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Az Ébredő Magyarok Egyesülete, egy 

félkatonai, kvázi-állami jellegű szervezet 

és politika befolyása az 1920-as évek 

Magyarországán 

 

 

Az Ébredő Magyarok Egyesülete egy volt a 

történelmi Magyarország összeomlásakor alakult 

számos, önmagát hazafiasnak definiáló társadalmi 

egyesület közül, mely az 1920-as években a 

legbefolyásosabb ilyen szervezetek közé tartozott a 

Magyar Országos Véderő Egylettel (MOVE), illetve 

az Etelközi Szövetség (EX) nevű titkos társasággal 

együtt, melyek tagsága és vezetősége között, mint 

már utaltunk rá, igen jelentős átfedések figyelhetők 

meg.1 Az ÉME alapításának pontos dátuma nem 

egészen ismert a kutatók előtt, de valamikor az 

1918-as év végére tehető. Alapvetően a kezdetektől 

fogva antiszemita, bűnbakképző, történelmi 

traumákból, sérelmekből táplálkozó politikai 

szemlélet jellemezte, mely a zsidókat hibáztatta 

Magyarország megoldatlan társadalmi 

                                                           
1 PAKSA Rudolf, A magyar szélsőjobboldal története, Budapest, Jaffa 

Kiadó, 2012, 49–59.  



3 
 

konfliktusaiért és az első világháborúért is.2 Alapítói 

között neves közéleti személyiségeket és 

katonatiszteket találni, mint például dr. Bárdossy 

Ernő MÁV-titkárt és újságírót, Ilosvay Gusztáv 

államtitkárt, Mádl J. Géza újságírót, dr. Fodor Gyula 

OTI-titkárt, dr. Sármezey Endre MÁV-igazgatót, de 

olyan frontról hazatért, később, a fehérterror idején 

atrocitásaik nyomán hírhedtté váló radikális 

katonatiszteket is, mint Héjjas Iván, Raád Árpád, 

Francia Kiss Mihály vagy Prónay Pál.3 

Tulajdonképpen elmondható róla, hogy erősen 

veteránszervezet jellegű csoportosulás volt, 

rengeteg, az első világháború frontjairól hazatért, 

erőszakhoz szokott, radikalizálódott katona 

csatlakozott hozzá, és belső szervezeti 

hierarchiájában, működésmódjában is a katonai 

szervezetekre emlékeztetett…  

A radikális jobboldali, félkatonai jellegű 

szervezet már az első világháború vége előtt igen 

határozott politikai aktivitást fejtett ki, és nem volt 

ez másként a Magyarországi Tanácsköztársaság 

                                                           
2 ZINNER Tibor, Az ébredők fénykora, Budapest, Akadémiai Kiadó, 

1989, 13–15. 
3 Uo. 16.  
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dicstelen 133 napja alatt sem. Az ÉME vezetősége 

1919. március 21-én, egy választmányi ülésen 

értesült a kommunista hatalomátvételről, és ezek 

után – illegalitásban működve – aktívan részt vett az 

antibolsevista ellenforradalomban, embereket 

toborzott és fegyverzett fel az ellenforradalmi erők 

számára. Mivel tagjai között, mint említettem, 

rengeteg frontot járt katona volt, akik nem 

feltétlenül szolgáltatták be fegyvereiket az Osztrák–

Magyar Monarchia felbomlása közepette, ezért 

felfegyverzett félkatonai alakulatokat sem esett 

nehezére felállítani.  

A kérészéletű, ám annál kártékonyabb, és a 

fennálló társadalmi krízist csak tetéző kommunista 

kormányzat összeomlása és Magyarország román 

megszállása után az ÉME folytatta politikai és 

félkatonai tevékenységét, és utcai plakátok 

elhelyezésével valóságos propagandaháborút vívott. 

Az egyesület tagjait egyébként ebben az időszakban 

igen gyakran zaklatták a románokkal együttműködő 

átmeneti magyar kormány hatóságai is.4 Az 

Osztrák–Magyar Monarchia összeomlásával 

rengeteg frontot járt katona és közszolgálati 

                                                           
4 Uo. 32–33.  
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alkalmazott deklasszálódott, veszítette el addig 

biztos egzisztenciáját, ez a társadalmi krízishelyzet 

pedig egyre szélesebb tömegbázist teremtett a 

radikális egyesület számára. 1919-ben, az igen 

kiélezett politikai helyzetben felmerült az ÉME 

politikai párttá szervezésének gondolata is, az 

egyesület vezetése azonban úgy döntött, hogy 

„minden politikától mentesen, csak társadalmi téren 

küzdenek tovább”.5 1919. augusztus 14-én az ÉME 

küldöttségét Horthy Miklós altengernagy, ekkor 

még a Nemzeti Hadsereg fővezéreként, maga 

fogadta Siófokon.6 A szervezet meglehetősen 

szorosan együttműködött a Nemzeti Hadsereggel, 

annak bizonyos alakulatait adta, illetve szoros 

átfedésben állt az ellenforradalmi haderő tiszti 

különítményeivel is.   

Horthy 1919. november 16-ai Budapestre 

történő bevonulása után az ÉME a fővárosban 

kiterjedt antiszemita propagandát folytatott, és a 

zsidók jogait komolyan korlátozó törvények 

bevezetését követelte.7 Veterán katona tagjai a 

                                                           
5 Uo. 34. 
6 Uo. 35.  
7 PAKSA, A magyar szélsőjobboldal története, 57–59.  
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Nemzeti Hadsereg karhatalmi alakulataiként járták a 

budapesti utcákat, és formálisan politikai rendészeti 

tevékenységet, gyakorlatilag az esetek igen nagy 

részében szabadrablást, önkényeskedést folytattak.   

Lapjában, az Ébredő Magyarországban az 

egyesület 830 000 saját fős tagságára utalt, azt a 

benyomást keltve, hogy a lakosság jelentős részének 

a támogatását élvezi.8 A tagság létszáma persze túlzó 

és megbízhatatlan adat, feltehetőleg 

propagandacélokat szolgált, ám azt mindenképpen 

ki kell emelnünk, hogy az egyesület ebben az 

időszakban valóban jelentős társadalmi bázissal 

rendelkezett, és a háború utáni politikai helyzet 

egyik alakítója volt. Pontos adat a források hiánya 

miatt ma már nem áll rendelkezésre a tagok 

létszámára, de feltehetőleg valóban százezres 

nagyságrendű volt – ha nem is közelített az 

egymillióhoz, ahogyan azt az ébredők 

propagandisztikusan állították magukról, a 2–300 

ezer tag reális rekonstruált adatnak hat…  

Az ÉME 1919. november 30-án tartotta 

budapesti nagygyűlését, ahol dr. Zákány Gyula 

alelnök a zsidókérdésről adott elő, melynek nyomán 

                                                           
8 ZINNER, Az ébredők fénykora, 37.  
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újabb antiszemita, a zsidók jogait súlyosan korlátozó 

intézkedések bevezetését kérvényező határozatot 

juttattak el az – államfői hatalmat ekkor még csak de 

facto gyakorló – Horthy Miklóshoz, a Nemzeti 

Hadsereg fővezéréhez.9 A nagygyűlést több ezres 

tömegtüntetések követték, de mindennapossá 

váltak az utcai összetűzések, spontán zsidóverések 

is a fővárosban és vidéken egyaránt. Zinner Tibor is 

felhívja rá a figyelmet, hogy az ÉME társadalmi 

bázisa ebben az időszakban meglehetősen széles és 

heterogén volt, a tagok között ugyanúgy 

megtalálhatók az első világháborút megjárt veterán 

katonák, mint az úri osztály hazafias eszméket valló 

tagjai, de a kispolgárság és a háború nyomán 

mérhetetlen szegénységben élő vidéki 

agrártársadalom képviselői is.10 A háborús 

szegénység és bizonytalanság lényegében az egész 

társadalmat radikalizálta, a politikai szélsőségek 

megjelenése ebben az időszakban tehát szinte 

törvényszerű folyamat volt.11 

                                                           
9 Uo. 45.  
10 Uo. 53.  
11 A magyar társadalom érthető okokra visszavezethető 

radikalizálódása már az első világháború vége idején, 1918-ban 
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Szmrecsányi Györgyöt, az Ébredő Magyarok 

Egyesület első országos elnökét ugyanazon a napon 

választották meg, mint Horthy Miklós kormányzót, 

1919. március 1-jén. A Horthy Miklós határozott 

antiszemitizmusát nem támogató Huszár Károly 

miniszterelnök ugyanezen a napon mondott le, a 

március 15-én megalakult Simonyi-Semadam 

Sándor vezette kormányból pedig kimaradtak a 

liberális politikusok. A kormányváltást az ÉME 

vezetősége örömmel fogadta, a román csapatok 

kivonulásában pedig ugyancsak a politikai élet feletti 

egyre nagyobb befolyás megszerzésének lehetőségét 

látta. Az ÉME gyakorlatilag a stabilizálódó Horthy-

rezsim afféle lojális ellenzékévé és egyfajta 

mélyallmává vált, a haderővel és a katonai 

titkosszolgálatokkal nagyon szoros együttműködést 

folytatott, az államfőség kérdésében pedig 

szabadkirályválasztó álláspontot fogalmazott meg. 

Miként arra már korábban utaltunk, 1920 tavaszán 

az ÉME – Eckhardt Tibor későbbi ÉME-vezető, 

Gömbös Gyula későbbi miniszterelnök és Prónay 

Pál alezredes képviseletével – már a külföldi, 

                                                           
elkezdődött. Vö. HATOS Pál, Az elátkozott köztársaság, Budapest, 

Jaffa Kiadó, 2018.  
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elsősorban osztrák és német (elsősorban bajor) 

szélsőjobboldali pártokkal, szervezetekkel és 

katonai körökkel is kereste az esetleges nemzetközi 

antibolsevista együttműködés lehetőségét.12 

Az ÉME más radikális jobboldali, önmagukat 

hazafiasként definiáló szervezetekhez hasonlóan 

ebben az időben a kormány jóváhagyásával 

fegyveres segédrendőri alakulatokat tartott fenn egy 

esetleges újabb kommunista hatalomátvételi kísérlet 

megakadályozása céljából. Ezek a milíciák a 

honvédelmi tárca közvetett irányítása alatt álltak, és 

tulajdonképpen a fegyverkezési korlátozások alatt 

álló haderő rejtett/félhivatalos kiegészítő 

alakulataiként funkcináltak, hasonlóan az ebben az 

időben Németországba aktív Freikorps és 

Ausztriában működő Heimwehr milicista 

szervezetekhez. Az egyre hangosabb és egyre 

nagyobb társadalmi feszültségeket generáló 

antiszemita propaganda, az egyre több erőszakos 

cselekmény hatására, valamint a konszolidációs 

törekvések okán Rubinek Gyula földművelésügyi 

miniszter 1920. április 4-én javasolta az ÉME 

                                                           
12 ZINNER, Az ébredők fénykora, 60–61.  
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feloszlatását.13 A kormány azonban az instabil 

politikai helyzet miatt többszöri próbálkozás után 

sem merte feloszlatni a szervezetet, illetve milíciái 

még mindig jól jöttek az ekkor még ingatag politikai 

hatalom megszilárdításához.14 Ebben az időben az 

ÉME budapesti központja körülbelül, erős 

becsléssel 300 000 főt tömörített, és az egyesületnek 

volt még országszerte 98 fiókegylete is.15  

A trianoni békeszerződés 1920. június 4-ei 

aláírása csak tovább fokozta az országban a 

feszültségeket, az antiszemitizmus mellett pedig az 

irredentizmus, a történelmi Magyarország területi 

revíziója lett a vezető eszme, ezzel összefüggésben 

az ÉME számos tagja, köztük sok leszerelt vagy még 

akkor is aktív állományú katona – habár a 

Monarchia és annak reguláris hadseregének 

felbomlása miatt az állományviszonyokat és 

jogosultságokat is igen nehéz volt nyomon követni 

                                                           
13 A földművelésügyi miniszter ezt követően az 1920. május 13-ai 

minisztertanácsi ülésen is annak adott hangot, hogy főként 

vidéken egyre kontrollálhatatlanabb az ébredők által alkalmazott 

erőszak. HU-MNL-OL-K 27-1920. 05. 13/5. napirendi pont, Az 

Ébredő Magyarok Egyesülete magatartása elleni panasz.  
14 ZINNER, Az ébredők fénykora, 66–67.  
15 Uo. 69.  
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– jelentős szerepet játszott a fehérterrorban. Az 

erőszakos atrocitások, önkényes politikai 

gyilkosságok – így az Erzsébetvárosi Demokrata 

Kör elleni 1922-es bombamerénylet – mögött 

számos konkrét esetben felsejlik a fehérterrort is 

lényegében irányító Héjjas Iván és Prónay Pál 

különítményparancsnokok neve, aki egyúttal a 

radikális jobboldali egyesület vezetőségi tagjai is 

voltak16  

1920. szeptember 19-én az egyesület újabb 

országos nagygyűlést tartott, melyen 25 pontos 

„ébredő programot” ismertettek, melyet aztán 

Szmrecsányi György magának Teleki Pál 

miniszterelnöknek is átnyújtott, hangsúlyozva az 

ÉME hatalmi tényező voltát, és igényét ara, hogy a 

politika alakítója legyen. A 25 pont lényegében 

kiáltvány volt az ország teljes zsidótlanítására, 

zsidóellenes kulturális és gazdasági követelésekkel, 

ám egyúttal szociálpolitikai javaslatokat is 

tartalmazott, és miként arra Zinner Tibor, az 

                                                           
16 Serfőző Lajos is felhívja rá a figyelmet, hogy az Erzsébetvárosi 

Demokrata Kör elleni merénylet mögött is jó eséllyel Prónay Pál 

és/vagy Héjjas Iván állhattak közvetett vagy közvetlen értelmi 

szerzőként. Vö. SERFŐZŐ, A titkos társaságok és a konszolidáció 

1922–1926-ban, 30–33.  
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egyesület első éveinek monográfusa is felhívja a 

figyelmet, e követelések a magyar szélsőjobboldali 

radikalizmus egyik első szellemi és gyakorlati 

megnyilatkozásának tekinthetők.17 

A kormányzat persze igyekezett ugyan a 

radikális szélsőjobboldalt valamilyen módon 

pacifikálni és visszafogni, ám annak széles 

társadalmi bázisa okán nem volt könnyű dolga. A 

helyzetet nehezítette továbbá, hogy az Ébredő 

Magyarok Egyesületével szimpatizáló személyek 

ekkora már beépültek a belügyi és a honvédelmi 

tárcák és több korabeli fegyveres testület tagjai közé 

is, ezért az állami alkalmazottak között is igen 

jelentős volt a mozgalom támogatottsága. A 

feloszlatás helyett így a kormány leginkább belülről 

igyekezett az ÉME-t bomlasztani vagy legalábbis 

konszolidálni, és különböző manipulációk és alkuk 

révén a vezetői székekbe próbált valamivel 

mérsékeltebb személyeket juttatni.18 Részben az 

egyre erősödő szélsőjobboldal lecsendesítésére 

fogadta el a nemzetgyűlés a numerus clausust, vagyis 

az 1920. évi XXV. törvénycikket, mely erősen 

                                                           
17 ZINNER, Az ébredők fénykora, 88–89.  
18 Uo. 88.  
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korlátozta a felsőoktatásba felvehető zsidó 

származású hallgatók számát.19 A törvény 1921-ben 

lépett hatályba. Ez is jól rámutat arra, hogy a 

radikális jobboldal a korszakban mennyire erős 

politikai befolyással bírt, hiszen képes volt 

beavatkozni a jogalkotásba is. 

Az egyre véresebb és kontrollálhatatlanabb 

atrocitások,20 az ÉME-hez köthető paramilitáris 

csoportok, különítményesek, milicisták 

garázdálkodásai, a haderő irreguláris katonai 

alakulatainak egyre inkább elszabaduló ámokfutása, 

különösen a Club Kávéház elleni, korábban már 

ismertetett akciók21 nyomán a kormány végül 

                                                           
19 A numerus claususról lásd bővebben PAKSA Rudolf  

tanulmányát: A numerus clausus. Gróf  Bethlen István és kora, szerk. 

NAGY Zsejke, Budapest, Osiris Kiadó, 2014, 137–157. 
20 Doktori értekezésben Bödők Gergely is felhívja a figyelmet arra, 

hogy 1920–22-ben mind a Nemzeti Hadsereg különítményesei, 

mind pedig az ÉME (sokszor felfegyverzett) milicistái 

végrehajtottak olyan atrocitásokat, melyeket az állam nem tudott 

és talán nem is akart kontroll alatt tartani. Számos esetben 

előfordult, hogy a fegyveresek békés járókelőket támadtak meg és 

tartóztattak le, az ilyen esetek nemegyszer gyilkosságba 

torkollottak. BÖDŐK, Vörös- és fehérterror, 187–189. 
21 ZINNER, Az ébredők fénykora, 72–73; BÖDŐK, Vörös- és fehérterror, 

219–220; KOVÁCS, Az ellenforradalmi rendszer politikai rendészetének 

genezise, 1919–1921, 2009, 87–91.  
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elérkezettnek látta az időt a határozottabb 

fellépésre. Feloszlatni még továbbra sem merte az 

egyesületet, mert úgy vélte, radikális jobboldali, sok 

esetben felfegyverzett tagok még mindig a kormány 

hasznára lehetnek egy esetleges baloldali 

hatalomátvételi kísérlet elfojtásában, ám 

mindenképpen korlátozni igyekezett a szervezet 

működését. Az 1920. november 10-ei 

minisztertanácsi ülésen döntöttek arról, hogy az 

1918 októbere óta alakult egyesületeket vizsgálat alá 

vonják,22 a gyülekezési jogot pedig erősen korlátozni 

fogják.23 November 11-én a belügyminiszter 

felfüggesztette az Ébredő Magyarok Egyesülete 

budapesti központjának működését, mégpedig azzal 

az indoklással, hogy az egyesület saját 

nyomozószervet állított fel, amely hatósági jogkört 

bitorolt, önhatalmúlag kvázi állami szervként 

működött, és ezzel súlyosan veszélyeztette a 

fennálló államrendet. A Teleki-kormány egyre 

jobban féltette a világháború után konszolidálódó 

politikai és gazdasági kapcsolatokat az egyre 

                                                           
22 HU-MNL-OL K 27-1920. 11. 19/6. napirendi pont, Az Ébredő 

Magyarok Egyesülete ellen folyamatba tett vizsgálat 

eredményeinek ismertetése.  
23 ZINNER, Az ébredők fénykora, 96.  
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nagyobb teret nyerő szélsőjobboldaltól, ezért 

radikális tisztújítást követelt az ÉME-n belül. Weiss 

Konrád kénytelen volt lemondani alelnöki tisztéről, 

helyére a kormány törekvéseit inkább támogató 

Zákány Gyula került, egyúttal pedig megtiltották az 

egyetemi diákság belépését az egyesületbe, ezzel 

pedig tömegbázisa egyik jelentős elemétől 

fosztották meg.24 A helyzetet persze tovább 

bonyolította, hogy az ÉME igen szoros 

kapcsolatban állt a magyar állammal és a haderővel, 

milíciái jelentős átfedést mutattak a Nemzeti 

Hadsereg különítményeivel, vezetőségében számos 

katonatiszt foglalt helyet, illetve a hadvezetés is a 

haderő afféle rejtett, tartalékos jellegű, félhivatalos 

kiegészítő alakulataként tekintett rá, amely a trianoni 

békeszerződés súlyos fegyverkezési korlátozásait 

volt hivatott kijátszani. Az 1920-as évek első 

felében, mint említettem, más radikális jobboldali, 

paramilitáris szervezetekkel együtt igen hasonlóan 

működött a német Freikorpsokhoz, az állammal 

                                                           
24 Uo. 97.  
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való kapcsolatát pedig a folyamatos hullámzás 

jellemezte.25  

Soltra József szolgálat közben – katonaruhás 

egyének, az Ébredő Magyarok Egyesületének 

milíciáihoz is szorosan kötődő, elvileg rendészeti 

jellegű szolgálatot ellátó, irreguláris katonák által – 

agyonlőtt rendőr 1920. november 10-ei halála jó 

indokot szolgáltatott a kormánynak arra is, hogy az 

ébredőkkel igen szoros átfedésben lévő tiszti 

különítményeket is igyekezzen fokozatosan 

felszámolni, illetve tagjaikat legalább ténylegesen 

beintegrálni a reguláris haderőbe és más, szorosabb 

állami irányítás alatt álló fegyveres szervezetekbe. 

Számos továbbra is működő paramilitáris egységet, 

irreguláris katonai alakulatot, például az Ehmann-

telepi különítményt, melyet a hadvezetés egy ekkor 

még számukra reálisnak látszó, a Felvidék 

visszafoglalására irányuló hadművelet során 

szeretett volna felhasználni, és ezért egy ideig 

vonakodott regularizálni/lefegyverezni, csak 

fegyveres hatósági erőszakkal, halálos áldozatok 

                                                           
25 Kántás BALÁZS, Rongyosan és titkosan a hazáért. Töredékek a két 

világháború közötti irreguláris katonai alakulatok és különleges katonai 

műveletek történetéből, Budapest, Hungarovos Kiadó, 2022. 
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árán sikerült leszerelni – amikor a rendőrök és a 

(reguláris) katonák rajtaütöttek a milicistákon, a 

lövöldözésben összesen öt fegyveres életét 

vesztette.26 November 12-én hajnalban a kormány 

csapatai megkísérelték birtokba venni az Ehmann-

telepi27 laktanyát is, ahol a Bogáti Jenő álnéven 

tevékenykedő, korábban ugyancsak a Britannia 

Szállóban berendezkedett, már említett báró 

Babarczy Jenő százados szabadcsapatait, formálisan 

a Budapesti Városparancsnokság munkásosztagát, 

valójában egy teljes mértékben irreguláris és 

önkényesen működő, nagy létszámú, körülbelül 

1200 fős katonai alakulatot szállásoltak el.28 Az 

                                                           
26 KÁDÁR Gábor–VÁGI Zoltán, Antiszemita atrocitások, 

gyilkosságok, pogromok a fehérterror időszakában, ELTE 

Társadalmi Konfliktusok Kutatóintézete, 2010. 

http://konfliktuskutato.hu/index.php?option=com_content&vi

ew=article&id=138:antiszemita-atrocitasok-gyilkossagok-

pogromok-a-feherterror-idszakaban-&catid=16:esetek 
27 Az Ehmann-telep az ekkoriban még önálló településként létező 
Sashalom, Budapest mai XVI. kerületének egy része volt. 
28 Az Ehmann-telepen működő irreguláris katonai alakulat tagjai 

nagyrészt az elcsatolt területekről származtak, és a kormány 

feltehetőleg egy esetleges felvidéki irredenta katonai akcióra akarta 

volna őket felhasználni, amely persze sosem következett be. Vö. 

KÁNTÁS Balázs, Rendőrgyilkosság az Oktogonnál: Tanulmány és levéltári 

források Soltra József rendőr meggyilkolásának körülményeihez és politikai 
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irreguláris katonai alakulatnak csak 305 tagja 

tartózkodott éppen a laktanyában, a Nemzeti 

Hadsereg pedig két reguláris zászlóaljjal (körülbelül 

600 emberrel) zárta körül a környéket, ehhez pedig 

még rendőri karhatalom is társult, a reguláris katonai 

és rendvédelmi csapatok azonban így is kemény 

ellenállásba ütköztek, és a délelőttig elhúzódó 

fegyveres harc tört ki, amely számos áldozatot 

követelt mindkét oldalon.29 A rendőrség és a 

reguláris katonai alakulatok végül győzelmet arattak, 

és az ostrom túlélőit pedig letartóztatták.30 Babarczy 

Jenő százados – feltehetőleg Héjjas és Prónay 

segítségével – megszökött, egy ideig pedig 

Kecskeméten bujkált, ahol a helyi fegyveresekből 

még újabb különítményt is megpróbált szervezni, 

ám az adonyi csendőrőrs járőre nemsokára elfogta.31 

A reguláris alakulatok tagjai kétségtelenül rosszul 

                                                           
kontextusához, 1920. Budapest, Horthy-korszak Történetének 

Kutatásáért Társaság, 2021. 

http://real.mtak.hu/116438/1/RendorgyilkossagazOktogonnal.

pdf 
29 PATAKI István, Az ellenforradalom hadserege 1919–1921, Budapest, 
Zrínyi Kiadó, 1973, 269–270. 
30 ZINNER, i. m. 98.  
31 ZINNER, i. m. 

http://real.mtak.hu/116438/1/RendorgyilkossagazOktogonnal.pdf
http://real.mtak.hu/116438/1/RendorgyilkossagazOktogonnal.pdf
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bántak elfogott irreguláris katonatársaikkal,32 a 

további felelősségre vonást elkerülte ugyanakkor az 

Ehmann-telepi irreguláris katonai alakulat legtöbb 

tagja is,  ugyanis Sréter István honvédelmi miniszter 

utasítására Siménfalvy Tihamér ezredes, a 

Kettőskereszt Vérszövetség, az ÉME-vel is szoros 

összeköttetésben álló titkos irreguláris katonai 

szervezet, a milíciák voltaképpeni irányító szervének 

parancsnoka intézkedett az illetékes 

körletparancsnokságnál, hogy az irredenta célokra, 

elsősorban egy felvidéki betörési kísérlet céljából 

szervezett katonai formáció tagjait bocsássák 

szabadon, sőt, még az is felmerült, hogy adott 

esetben a rendőrök és reguláris katonai alakulatok 

által méltatlan bánásmódban részesített irreguláris 

katonákat később még kártalanítsák is.33 A 

Kettőskereszt Vérszövetség irányító szerepe a 

különböző irreguláris, olykor önszerveződő, de 

korlátozottan mégis mégis állami szervként működő 

katonai alakulatok működésében, illetve ezek szoros 

                                                           
32 PATAKI, i. m. 270.  
33 HU-HL-HM-52110/Eln. C.-192.1. Az iratot teljes 
terjedelmében idézi: KOVÁCS Tamás, A Honvédelmi Minisztérium 
„T” Szervének létrejötte és működése, avagy elhárítás és kémkedés az I. 
világháború végétől a bethleni konszolidációig, 70–71.  
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összefonódása a legmagasabb szintű katonai 

vezetéssel ebből a tényből is igazolhatónak látszik.  

Ferdinandy Gyula végül belügyminiszter 

bejelentette, hogy tudomása van róla, hogy a 

hadvezetéssel egyre kevésbé tisztázható 

kapcsolatban álló ÉME a hatalom puccsszerű 

átvételére készült, Rubinek Gyula kereskedelemügyi 

miniszter pedig ezzel párhuzamosan rendeletben 

tiltotta el az egyébként erősen félkatonai 

munkakultúrában dolgozó vasúti és postai 

alkalmazottakat az ÉME-tagságtól, ezzel 

tömegbázisa egyik újabb jelentős elemétől fosztotta 

meg a szervezetet. Soltra József irreguláris katonák 

által meggyilkolt rendőr ügyéből kiindulva több 

más, különítményesekhez köthető gyilkosság és 

egyéb önkényes atrocitás kapcsán komoly vizsgálat 

folyt még Héjjas Iven, Prónay Pál, Ostenburg-

Morawek Gyula különítmény-parancsnokok és 

ébredő vezetők valamint a hozzájuk köthető 

irreguláris katonai alakulatok  ellen is, ám a 

kormányzóhoz és más politikusokhoz való 

személyes jó viszonyuk okán az ekkor már 

befolyásos radikális jobboldali politikusokként is 
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funkcionáló katonai különítményparancsnokoknak 

nem esett bántódásuk.34  

Az úgynevezett fehérterror időszakának 

végén ez volt a különböző, olykor törvényen kívüli 

tevékenységet folytató, irreguláris katonai alakulatok 

felszámolásának első hulláma, amellyel a kormányzó 

és a kormány két fontos politikai célkitűzését is 

elért. Egyrészt egyértelműen visszaállította az állam 

és az általa ellenőrzött szervezetek megbomlott 

erőszakmonopóliumát, másrészt minden 

valószínűség szerint sikerült megakadályoznia, hogy 

az Ébredő Magyarok Egyesülete lassanként egy 

fegyveres katonai erővel kiegészített, modern 

radikális jobboldali politikai párttá válhasson, amely 

immár nem csak a haderő félhivatalos, irreguláris 

kiegészítő alakulataként és a berendezkedő 

kormányzat egyfajta mélyállamaként funkcionált 

volna, hanem akár a hivatalban lévő kormányzat 

hatalmát is veszélyeztethette volna, és puccs révén 

akár katonai diktatúrát vezethetett volna be.35 

Az ÉME végül új vezetőséggel és nagy 

reményekkel vágott neki az 1921-es évnek. Az 

                                                           
34 ZINNER, Az ébredők fénykora, 106–107.  
35 ZINNER, Az ébredők fénykora, 99.  



22 
 

egyesület életében szakadást vetített elő a 

Habsburg-párti legitimisták és a szabad 

királyválasztók vitája. IV. Károly trónra való 

visszatérési kísérlete kiélezte az ellentéteket. Az 

antanthatalmak nem engedtek volna 

Magyarországon egy Habsburg-restaurációt, ezért a 

stabilitás érdekében leginkább Horthy Miklós 

kormányzó hosszú távú régens államfősége tűnt a 

szemükben a legjobb megoldásnak. Horthy és 

körének hatalma az 1921. március 27-ei és október 

20-ai, egyébként komolytalan királyi visszatérési 

kísérletek meghiúsulása után még jobban 

megszilárdulni látszott. Szmrecsányi György 

legitimistaként exponálta magát, ezzel pedig a 

pozíciójával fizetett. 1921 áprilisában az ÉME 

úgynevezett csoportközi értekezletén Pálóczi 

Horváth István földbirtokos és tartalékos 

katonatiszt, az ÉME vidéki főosztályának vezetője 

nyilvánosan kijelentette, hogy a pártpolitika és a 

királykérdés az ÉME-től független ügyek, az 

ébredők pedig továbbra is csak társadalmi 

tevékenységet kívánnak folytatni a nemzet javára, 
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pártpolitikai ügyekbe pedig a továbbiakban sem 

ártják bele magukat.36  

1921. április 14-én gróf Bethlen István került 

a miniszterelnöki székbe, ezzel pedig megkezdődött 

a konszolidáció időszaka. Az ÉME egyesületi lapja 

is örömmel köszöntötte az új kormányfőt.37 A 

szervezet Országos Központi Választmányából a 

király visszatérési kísérletének következményeként 

kivált Taszler Béla és Fangler Béla, illetve üressé vált 

az országos elnök pozíciója. Helyükre Hir György 

nemzetgyűlési képviselő, egykori különítmény-

parancsnok és a magyar irredenta mozgalmak egyik 

fő szervezője, illetve Kmoskó Mihály egyetemi tanár 

és Budaváry László nemzetgyűlési képviselő, 

jobboldali radikális újságíró kerültek.38 1921. július 

1-jével a Bethlen-kormány feloszlatta a különböző 

polgári nemzetvédelmi milíciákat, így elvileg az 

ÉME felfegyverzett nemzetvédelmi osztályait is. 

1921 áprilisában az ÉME Országos Központi 

Intézőbizottsága is elfogadta az egyesület új 

alapszabályának tervezetét, melyet a 

                                                           
36 Uo. 112.  
37 [SZERZŐ NÉLKÜL], Üdvözöljük Bethlen Istvánt!, Hazánk, 1921. 

április 17. Idézi: ZINNER, Az ébredők fénykora, 116. 
38 ZINNER, Az ébredők fénykora, 118.  
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belügyminiszter 87101/1921.–VII. a. számú 

határozatával jóváhagyott.39 Az új alapszabály így 

fogalmazta meg az ÉME alapeszméjét: „Az 

egyesület célja a keresztény-nemzeti közszellem 

felébresztése, állandó ébrentartása és a fajiság 

társadalmi, kulturális és gazdasági téren. Az 

egyesület célját mint tisztán társadalmi alakulat 

mindennapi pártpolitikától mentesen kívánja elérni 

olyanképpen, hogy az egész keresztény társadalmat 

lakóhely, illetve foglalkozás szerint erős és 

fegyelmezett szervezetekbe csoportosítja, hogy 

ezáltal a keresztény, magyar faj társadalmi, kulturális 

és gazdasági érvényesülését, uralmát a törvényes 

rend keretén belül teljessé tegye és állandóan 

hathatósan biztosítsa”, valamint az egyesület tagja 

lehetett mindenki, „kinek felmenői között zsidó fajú 

nincsen, és semmiféle titkos, szabadkőműves vagy 

destruktív társaságnak nem tagja.”40 (Azaz az ÉME 

                                                           
39 A korszakban az egyesületek igen szigorú kormányzati kontroll 

alatt működtek, alapszabályaikat és azok módosítását a 

belügyminiszternek kellett jóváhagynia.  
40 Az alapszabály többek között fennmaradt az ÉME Magyar 

Nemzeti Levéltára Országos Levéltárában őrzött 

fondtöredékében is. HU-MNL-OL-P 2249–7. sorozat. Idézi: 

ZINNER, Az ébredők fénykora, 119. 
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gyakorlatilag destruktívnak tekintett mindenféle 

liberalizmust, mint az a radikális jobboldal esetében 

egyébként már ekkor is szokásos volt.) Az egyesület 

vezetőtestületei ekkor az országos közgyűlés, az 

Országos Elnökség, az Országos Központi 

Választmány, az Országos Központi Igazgatóság 

(OKI) és az Országos Központi Felügyelőbizottság 

voltak. A fő végrehajtó szerv az OKI volt, feladata 

pedig a határozathozatal mindazon ügyekben, 

amelyeket az alapszabályok a közgyűlés, illetve a 

választmány hatáskörében utaltak; a tisztikar mellett 

megválasztotta az igazgatóság és a főosztályok 

vezetőit is. Az egyesület további központi szervei az 

úgynevezett főosztályok voltak, ezek közül a 

Propaganda és a Nemzetvédelmi Főosztályok, 

valamint a Sportosztály váltak politikai 

tevékenységük révén a későbbiekben a 

leghírhedtebbé.41 A Nemzetvédelmi Főosztály 

hatáskörébe például a társadalmi mozgalmak 

ellenőrzése tartozott, különös tekintettel a 

felforgató és nemzetellenes törekvések figyelésére 

                                                           
41 ZINNER, Az ébredők fénykora, 120; valamint az ÉME szervezeti 

felépítéséről lásd bővebben: CSELÉNYi Zsuzsanna, Az Ébredő 

Magyarok Egyesülete (ÉME) működése 1918–1920, Acta Academiae 

Paedagogicae Agriensis. Sectio Historia 1991/20, 51–67. 



26 
 

és ellensúlyozására – ebből is látszik, hogy a 

szervezet még ekkor sem mondott le igazán a 

Tanácsköztársaság bukása után és a fehérterror ideje 

alatt magának vindikált katonai-karhatalmi-hatósági 

jogkörökről, és ebben a hadvezetés egyes magas 

rangú tisztjei is támogatták a szervezetet.42 Az ÉME 

árnyék-rendvédelmet és árnyékhírszerzést tartott 

fenn, amelyek hol együttműködtek a hivatalos állami 

szervekkel, és azok hasznos kiegészítő 

alakulataiként funkcionáltak, máskor viszont a 

kormányzat ellenében kezdtek szervezkedni. 

Az ÉME továbbra is fennálló katonai-

félkatonai jellegét erősítette az ébredők igen 

markáns jelenléte a nyugat-magyarországi 

felkelésben is. A Burgenlandot ellenőrzésük alá 

                                                           
42 Többek között Kovács Tamás hívja fel rá a figyelmet, hogy az 

Ébredő Magyarok Egyesülete önálló hírszerző osztályt is 

működtetett, mely már a Horthy-korszak elején a magyar állami 

szervekkel, ti. a politikai rendőrséggel és titkosszolgálatokkal is 

igen szoros kapcsolatban állt. Vö. KOVÁCS, Az ellenforradalmi 

rendszer politikai rendészetének genezise, 86–90. Az Ébredő 

Magyarok Egyesületének (egyik) paramilitáris alakulata, a 

katonailag képzett tagokból álló Sas Osztály pedig ugyancsak 

ellátott hírszerző, megfigyelő és kémelhárító tevékenységet. Vö. 

PAKSY Zoltán, Nyilas mozgalom Magyarországon 1932–1939, 

Budapest, Gondolat Kiadó, 2013, 59.  
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vonó irreguláris magyar fegyvereseknek körülbelül 

70%-a volt tagja az Ébredő Magyarok 

Egyesületének,43 az 1921. december 14–16-ai 

soproni népszavazás – részben a városban 

tartózkodó, ébredő illetőségű fegyveresek jelenléte 

miatt – Magyarország számára kedvező 

eredménnyel végződött.  

1921 telére, IV. Károly második sikertelen 

visszatérési kísérlete után – melyben ugyancsak részt 

vettek legitimista ÉME-tagok is – sikeresen tűnt az 

ÉME integrálása a bethleni konszolidáció politikai 

rendszerébe. Ráday Gedeont 1921 decemberében 

Klebelsberg Kuno váltotta a belügyminiszteri 

székben, akinek igen határozott elképzelései voltak 

a szélsőjobboldali mozgalmak visszaszorítására.44 

Az egyesület elnöke végül az örkényi földbirtokos, a 

vidéki főosztály korábbi vezetője, Pálóczi Horváth 

István lett. A társelnöki pozíciókat gróf Széchenyi 

                                                           
43 ZINNER, Az ébredők fénykora, 131.  
44 A jogszabályi háttér 1922-ben elején tovább szigorodott, a 

belügyminisztérium pedig a korábbinál is jobban ellenőrizte az 

egyesületeket és a gyülekezést. Vö. A belügyminiszter körrendelete 

a gyülekezési jog szabályozásáról, in Iratok az ellenforradalom 

történetéhez. II. A fasiszta rendszer kiépítése és a népnyomor 

Magyarországon 1921–1924, 155–157.  
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Viktor és dr. Hegedűs György töltötték be, az 

alelnökök Bárczay Ferenc, Bernárd Ágoston, 

Budaváry László, Darányi Ferenc, Fáy Gyula, 

Sármezey Endre, Horváth Géza és Prónay Pál 

lettek. A vezetőségben megszűnt a szélsőségesek 

túlsúlya, a testület jóval heterogénebb lett, a 

szervezet vezetői közé kerültek például Balogh 

Ferenc miniszteri tanácsos, Hir György és Pröhle 

Vilmos nemzetgyűlési képviselők, Csilléry András 

és Ereky Károly volt miniszterek, Kőváry Lajos író, 

Héjjas Iván egykori különítményparancsnok és 

földbirtokos, vagy a fővárosi politikában 

kulcsszerepet játszó dr. Wolff Károly, a 

Főudvarnagyi Bíróság elnöke. A vezetőségi tagok 

igen vegyes társadalmi háttere és politikai nézeteik 

heterogenitása is egyfajta konszolidációt mutat, 

ugyanakkor a vidéki ÉME-vezetők között továbbra 

is igen sok volt a radikális-antiszemita elveket valló 

személy. A vezetőség összetétele összességében a 

középrétegek dominanciáját mutatja az 

egyesületben.45 

Az ÉME a konszolidáció előrehaladtával 

egyre jobban bekapcsolódott a pártpolitikai 

                                                           
45 ZINNER, Az ébredők fénykora, 138–146.  
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küzdelmekbe is, és gyakorlatilag elválaszthatatlanul 

összefonódott a szociálpolitikai követeléseit egyre 

hangosabban megfogalmazó keresztényszocialista 

mozgalommal.46 A konszolidáció zálogaként 

Bethlen István miniszterelnök törekvései és 

tárgyalásai nyomán az 1920-as választások két 

legsikeresebb pártja, a Nagyatádi-Szabó István 

vezette Országos Kisgazda- és Földműves Párt és a 

kormányon levő Keresztény Nemzeti Egyesülés 

Pártja 1922. február 2-án Keresztény Földmíves-, 

Kisgazda- és Polgári Párt néven egyesült. Az így 

létrejött új párt, melyet a köznyelvben a korszakban 

jórészt csak Egységes Párt néven emlegettek, 

agrárpártból széles gyűjtőpárttá válva kívánta 

folytatni konszolidációs politikáját, lehetőleg minél 

stabilabb parlamenti többséget szerezve az 1922-es 

nemzetgyűlési választásokon. A választásokat 

persze már az új, 2200/1922. sz. M. E. rendelet 

alapján tartották, mely gyakorlatilag csak 

Budapesten és a törvényhatósági jogú városokban 

biztosította a titkos választójogot.47 Vidéken az 

                                                           
46 Uo. 147.  
47 1922. márc. 2. – 2200. M. E. sz. Az 1922 évben összeülő 

nemzetgyűlés tagjainak választásáról, in Magyarországi Rendeletek 

Tára, 1922, 14–71. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/1920-as_v%C3%A1laszt%C3%A1sok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagyat%C3%A1di-Szab%C3%B3_Istv%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%BCggetlen_Kisgazda-,_F%C3%B6ldmunk%C3%A1s-_%C3%A9s_Polg%C3%A1ri_P%C3%A1rt
https://hu.wikipedia.org/wiki/1922
https://hu.wikipedia.org/wiki/Febru%C3%A1r_2.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gy%C5%B1jt%C5%91p%C3%A1rt
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Konszolid%C3%A1ci%C3%B3&action=edit&redlink=1
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emberek nyíltan szavaztak, a rendelet továbbá erős 

műveltségi és vagyoni cenzust írt elő, férfiak 

esetében néhány kivételtől eltekintve az alsó 

korhatár 24, nők esetében 30 éves kor volt, így az 

ország összlakosságának mindössze 29%-a 

rendelkezett választójoggal. Ez tehát meglehetősen 

korlátozott parlamentartizmust, a demokrácia és a 

diktatúra közti átmeneti államformát jelentett.48 Az 

Egységes Pártnak a tömegbázis biztosítása céljából 

szüksége volt az Ébredő Magyarok Egyesületére és 

a Magyar Országos Véderő Egyletre, a választás 

közeledtével pedig az ébredők politikai aktivitása is 

egyre nőtt. A szervezet politikai befolyását jól 

mutatja, hogy a nemzetgyűlés 245 mandátumából 

143 helyet foglalt el abszolút többséggel az Egységes 

Párt mint új kormánypárt, az összesen 245 

képviselőből pedig 31 egyúttal az ÉME tagja is volt. 

Igaz, ezek közül nem minden képviselő volt 

kormánypárti, hiszen az ÉME-n belül is megvoltak 

a mérsékelt és a radikális jobboldali szárnyak, az az 

                                                           
48 HOLLÓSI Gábor, Országgyűlési választási rendszer a Horthy-

korszak Magyarországán. A Horthy-korszak 

államberendezkedéséről lásd összefoglaló jelleggel: PÜSKI 

Levente, A Horthy-korszak politikai rendszere, in A Horthy-

korszak vitatott kérdései, 55–74. 
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ellentmondásos helyzet pedig, mely szerint a 

kormánypárt hol kihasználta az ÉME-t, hol 

kifejezetten ütköztek a kormány és az egyesület 

érdekei, az 1920-as években végig megmaradt. A 

radikális politikai erők a parlamenten belül 

mindazonáltal kisebbségben maradtak, így Bethlen 

és kormánya terve, hogy a konszolidációval és a 

lehető legnagyobb parlamenti többséggel a 

szélsőséges politikai irányzatokat pacifikálják, 

valamennyire sikeresnek bizonyult.49  

Az ÉME-hez kapcsolt erzsébetvárosi 

bombamerénylet volt az az esemény, amely a 

választási küzdelmet megzavarva újabb lehetőséget 

adott az állam kezébe a szélsőségekkel szembeni 

erőteljesebb fellépésre. Az Ébredő Magyarok 

Egyesületének fegyveres alakulatait ezek után végleg 

lefegyverezték, a zavaros, polgárháborús időkre 

visszavezethető rendvédelmi-katonai jogosítványait 

megszüntették. Mint arra azonban a Kettőskereszt 

Vérszövetség története kapcsán már utaltunk, a 

különböző jobboldali milíciák felfegyverzett 

tagjainak egy jó részét ugyanakkor 1922–1924 

között fedés alatt a Belügyminisztérium 

                                                           
49 ZINNER, Az ébredők fénykora, 159. 
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alárendeltségében, a Nemzeti Munkavédelmi 

Szervezet keretei között (Központi) Főtartalék 

néven önálló titkos katonai alakulattá szervezték, 

hogy idehaza antikommunista elhárító 

tevékenységet, a környező országokban pedig 

felderítő és diverziós tevékenységet végezzenek. Az 

alakulat részben a Honvédelmi Minisztérium, 

részben a Belügyminisztérium alárendeltségébe 

tartozott, és alkalmazható volt a hivatalos magyar 

külpolitikai irányvonalba nem illeszthető feladatok 

(pl. a Rongyos Gárda-hadművelet vagy különböző 

határon túl elkövetett szabotázs- és 

diverzánsakciók) végrehajtására. A második 

világháború alatt ezeknek a katonáknak egy része 

csatlakozott az antifasiszta ellenállási 

mozgalomhoz, egy másik része a 

nyilaskereszteseknek ajánlotta fel szolgálatait.50  

                                                           
50 VARGA, Az 1945 előtti politikai rendőrség Wayand Tibor 

detektívfelügyelő önvallomásában. Ehhez kapcsolódóan a 

második világháború vége körül Magyarországon működő 

(németellenes), jobboldali és baloldali fegyveres ellenállási 

mozgalmak történetének legfrissebb feldolgozását lásd: BARTHA 

Ákos, Véres város. Fegyveres ellenállás Budapesten, 1944-1945, 

Budapest, Jaffa Kiadó, 2021. 
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A Bethlen-kormánynak végül sikerült viszonylagos 

konszolidációt elérnie társadalmi-politikai téren. 

1923. január 21-én Magyarország tagja lett a 

Népszövetségnek, az ország külpolitikai 

rehabilitációja lényegében megtörtént, az ÉME 

pedig innentől kezdve stabilan a kormánypárt 

egyfajta lojális szélsőjobboldali ellenzékét alkotta. A 

szervezet politikai befolyása, noha társadalmi 

egyesületként egészen 1944-ig működött, a részben 

belőle kinövő, új szélsőjobboldali pártok 

megjelenésével jelentősen visszaesett.51 1924 és 

1945 között a társadalmi egyesületek mozgástere a 

hagyományos pártpolitikai élet előtérbe kerülésével 

beszűkült, a különböző, német–osztrák és olasz 

mintára szerveződő szélsőjobboldali, fajvédő pártok 

megjelenése pedig az ÉME vonzerejét is kikezdték, 

és a tagság létszáma is csökkent, noha természetes 

módon jelentős személyi átfedések voltak az 1920-

as és 1930-as évek radikális pártjai és az ÉME 

tagsága között.  

 Miként arra Paksa Rudolf, a magyarországi 

szélsőjobboldali politikai mozgalmak talán 

legkiválóbb történésze is felhívja a figyelmet, az 

                                                           
51 ZINNER, Az ébredők fénykora, 184–185.  
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ÉME 1925 és 1945 közötti története, melynek során 

jelentős politikai befolyást a szervezet már nem 

gyakorolt, korszerűtlenné vált (noha egykori és aktív 

vezetőségi tagjai továbbra is politikailag aktívak 

maradtak, némelyek közülük pedig egészen magasra 

jutottak), jórészt máig feldolgozatlan…52   

 Hogy az 1944-es hungarista hatalomátvételt 

követően az ÉME mennyire határozta meg a 

magyar politikát, arról nincs tudomásunk. Mivel a 

Szálasi Ferenc vezette, németbarát bábkormány 

teljes mértékben alárendelte magát és az országot a 

németek háborús céljainak, valószínűsíthetjük, hogy 

immár semennyire. Annyi bizonyos, hogy az 

egyesület számos korábbi vezetőségi tagja az 1944. 

októberi nyilas puccs után nyíltan elkötelezte magát 

a nyilaskeresztes kormányzat és a németek mellett.53 

A Sörház utcai székház budapest ostroma során 

találatot kapott és jelentős károkat szenvedett, így az 

                                                           
52 PAKSA Rudolf, Magyar nemzetiszocialisták. Az 1930-as évek új 

szélsőjobboldali mozgalma. pártjai, politikusai, sajtója, Budapest, Osiris 

Kiadó–MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont 

Történettudományi Intézet, 2013. 
53 KEREPESZKI RÓBERT, A Turul Szövetség, Egyetemi ifjúság és 

jobboldali radikalizmus a Horthy-korszakban, Budapest, Attraktor 

Kiadó, 2012, 117. 
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egyesülettel kapcsolatos források hiánya igen nagy 

részt a háborús iratpusztulásnak is köszönhető. 

Nincs tudomásunk az Ébredő Magyarok 

Egyesülete második világháború utáni anyaországi 

vagy emigrációbeli működéséről, releváns 

továbbéléséről sem, annyi azonban bizonyos, hogy 

a második világháború után jogi értelemben 

megszűnt létezni, ugyanis a Horthy-korszak más 

jobboldali és radikális jobboldali szervezetei mellett 

1945. február 26-án miniszterelnöki rendelettel 

feloszlatták és betiltották.54 Ugyan a háború után 

számos ÉME-tag és -vezető kényszerű emigrációba 

vonult, semmilyen adat nem áll a rendelkezésünkre 

arra vonatkozólag, hogy a Horthy-korszak politizáló 

jobboldali titkos társasága bármilyen formában is 

tovább élt volna 1945 után, vagy bárki kísérletet tett 

volna a felélesztésére. 

Az ÉME története tehát valószínűleg végleg 

véget ért azzal a történelmi korszakkal együtt, 

amelynek a kezdetén, viharos körülmények között 

született, és amelynek politikáját huszonöt éves 

                                                           
54 A jobboldali egyesületek, szervezetek 1945-ös feloszlatásáról 

lásd bővebben: ZINNER Tibor, Az egyesületek, pártok feloszlatása 

Budapesten 1945 és 1948 között 1., Politika-Tudomány, 1987/4, 60–

77.; ill. 2. (rész) Politika-Tudomány, 1988/2, 76–88. 

https://m2.mtmt.hu/api/publication/1653844
https://m2.mtmt.hu/api/publication/1653844
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fennállása alatt változó intenzitással és befolyással, 

radikális jobboldali eszmék mentén és persze 

mindig korlátok között, de bizonyos mértékig 

alakította, főleg a Horthy-korszak első éveiben... 
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55 A facsimileként közölt kiadvány adatai: [SZERZŐ NÉLKÜL], Az 

Ébredő Magyarok Egyesületének programja, Budapest, Ébredő 

Magyarok Egyesülete, év nélkül, feltehetőleg 1919/1920. [A 
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Az Ébredő Magyarok Egyesülete egy volt a történelmi 

Magyarország összeomlásakor alakult számos, önmagát 

hazafiasnak definiáló, erősen félkatonai jellegű 

társadalmi egyesület közül, mely az 1920-as években a 

legbefolyásosabb ilyen szervezetek közé tartozott a 

Magyar Országos Véderő Egylettel (MOVE), illetve az 

Etelközi Szövetség (EX) nevű titkos társasággal együtt, 

melyek tagsága és vezetősége között, mint már utaltunk 

rá, igen jelentős átfedések figyelhetők meg. Az ÉME 

alapításának pontos dátuma nem ismert, de valamikor az 

1918-as év végére tehető. Alapvetően a kezdetektől fogva 

antiszemita, bűnbakképző, történelmi traumákból, 

sérelmekből táplálkozó politikai szemlélet jellemezte, 

mely a zsidókat hibáztatta Magyarország megoldatlan 

társadalmi konfliktusaiért és az első világháborúért is. 

Alapítói között neves közéleti személyiségeket és 

katonatiszteket, de olyan frontról hazatért, később, a 

fehérterror idején atrocitásaik nyomán hírhedtté váló 

radikális jobboldali katonatiszteket is, mint Héjjas Iván, 

Raád Árpád, Francia Kiss Mihály vagy Prónay Pál. Az 

1920-as évek első felében a szervezet szoros kapcsolatban 

állt a fegyverkezési korlátozások alatt álló haderővel, 

annak rejtett, félhivatalos, irreguláris kiegészítő 

alakulatait adta, hasonlóan a német szabadcsapatokhoz, 

illetve a kormányzattal hullámzó kapcsolat jellemezte. 

1925-re Bethlen István kormányának sikerült a 

szervezetet pacifikálnia, az 1930-as évekre pedig korábbi 

befolyását a német és olasz mintára szerveződő 

nemzetiszocialista pártok megjelenésével pedig 

fokozatosan elvesztette, korszerűtlenné vált a magyar 

radikális jobboldalon, noha 1945-ig működött. A jelen 

forráskiadvány az egyesület törtétének fontos 

dokumentumait adja közre.     


